STÁT  A  EKONOMIKA

Cíle

Po realizaci tohoto tématu budou žáci umět: 

· vysvětlit podstatu smíšené ekonomiky

· vysvětlit příčiny vedoucí ke státním zásahům do ekonomiky

· vysvětlit cíle, k nimž směřují státní zásahy do ekonomiky

· vysvětlit ekonomickou a právní  podstatu státních zásahů

Pomocný materiál:

Pracovní list „Stát a ekonomika“

Realizace tématu

Úvod (10–15 minut)

Brainstorming

· Žáci jsou požádáni, aby individuálně definovali 5 základních cílů ekonomické politiky státu.

· Práce ve dvojicích. Dvojice se shodnou se na pěti cílech.

· Práce ve čtyrčlenných skupinách. Členové týmů se shodnou se na pěti cílech.

· Zástupci skupin jdou napsat výsledky svého týmu  na tabuli.

· Vyhodnocení  v plénu. Společný výběr 5 hlavních cílů.

· Žákům je položena otázka: „Jakým způsobem stát k těmto cílům směřuje?“

· Odpovědi žáků jsou učitelem zaznamenány na tabuli (stručně, heslovitě).

Práce ve skupinách (15 minut)

· Vytvoří se pětičlenné skupiny.

· Všichni žáci obdrží pracovní list. Práce ve skupinách podle pokynů v pracovním listu.

· Každá skupina si zvolí mluvčího.

Prezentace skupin (10–15 minut)

· Každá skupina přednese svůj popis a způsob řešení jednoho z problémů označených č. 1–8.

· Zbývá-li čas, pracuje se dále na situacích č. 9–10.

Závěr (podle časových možností)

Učitel provede stručné shrnutí.

„STÁT  A  EKONOMIKA“ (pracovní list)

V levém sloupci tabulky je popsáno osm situací, které by mohly nastat v české ekonomice. Přečtěte si důkladně jejich popis.  Do prostředního sloupce napište stručnou charakteristiku každé situace (slovo nebo frázi). Do pravého sloupce napište stručný popis možných státních zásahů.

Do řádků č. 9 a 10 napište další dvě reálné situace, ke kterým dochází v ekonomice, pojmenujte je a navrhněte reálné způsoby jejich řešení.

	SITUACE
	PROBLÉM
	ŘEŠENÍ

(možný zásah státu)

	1) Rodiče malých dětí si stěžují, že hračky vyráběné společností Alfa jsou křehké a snadno se rozpadnou. Několik dětí již bylo zraněno jejich úlomky.
	
	

	2) Provoz gumárenské firmy Beta je velmi starý a jeho ventilace je nedostatečná. Mnozí zaměstnanci trpí zdravotními problémy způsobenými škodlivými výpary.
	
	

	3) Ekonomický růst se zpomaluje. Produkce je omezována, tržby klesají, nezaměstnanost roste.
	
	

	4) Státní rozpočet zaznamenal  deficit. Vláda si k jeho pokrytí půjčuje peníze a platí značné úroky, což následně zatěžuje obyvatelstvo.
	
	

	5) Pět největších firem provozujících čerpací stanice se dohodlo na ceně benzínu účtované spotřebitelům.
	
	

	6) Reklamní spot tvrdí, že zubní pasta Gammadent zabíjí bakterie. Produkt ve skutečnosti obsahuje látky osvěžující dech, nemá však antibakteriální účinek.
	
	

	7) Firma Delta se zabývá zpracováním celulózy a vypouští odpadní vody do blízké řeky. Filtrace je však nedostatečná, v důsledku čehož dochází k úhynu ryb a celkovému znečištění řeky.
	
	

	8) Horník Petr ztratil práci, protože jeho důl byl uzavřen v důsledku celkového útlumu těžby uhlí. Hledá si novou práci – jeho rodina se ocitla dočasně bez finančních prostředků.
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